

林郑月娥首份施政报告 房屋科技青年政策重中之重 务实惠民生 创新谋发展

香港文汇报讯（记者 甘瑜）香港特别行政区行政长官林郑月娥日前发表任内首份施政报告。40分钟的撮要宣读，伴以4.9万字的详尽内容，全方位向香港人展示未来逐步同行构建的发展路径。在社会最关注的住屋问题上，她推出“港人首置上车盘”、增加“绿置居”等，要为不同收入的香港市民重燃置业希望；在香港落后了的创科创新产业上，她锐意要在5年内将研发开支占GDP的比重翻倍。她强调良好管治、多元经济、培育人才、改善民生，要令香港成为宜居城市，并要辅助弱势社群、与青年同行，在关怀和聆听的同时，以“好打得”的风格将政策一一落实，让香港市民在政府施政中，拥抱希望，分享快乐。务实解决民生问题，让更多市民受惠；创新推动经济社会发展，让管治更顺畅，动力更强劲，成为林郑月娥施政报告“首秀”的主旋律。



香港特别行政区行政长官林郑月娥日前发表首份施政报告。香港文汇报记者刘国权摄

林郑月娥的首份施政报告，成为香港特区历来最长的一份，内容亦方方面面，有大的发展愿景与方向，也有以人为本的无微不至关照。面对社会关注“重中之重”的住屋需求，尽管她坦言政府没有可点石成金的魔术棒，但推出“港人首置上车盘”、增加“绿置居”、恒常化“白居二”、增加过渡性住屋，要让不同收入的香港市民亦可重燃起置业希望，解决改善居住的燃眉之急。

降利得税 扶中小企

竞选时提出的两级制利得税，当日亦正式宣布具体计划，将企业首200万（港元，下同）的利得税由16.5%降至8.25%，并推出措施防止滥用，以集中扶持有需要的中小企。在创科创新上，林郑月娥敢于承认香港落后，亦敢于立下指标急起直追，决心要将只占GDP 0.73%的研发开支，在5年内翻番成1.5%，并为企业投资研发提供高额税务扣减。政府的财政资源，通过这些“重磅”政策，成为经济发

展的“推进剂”。

交津免审 普惠全民

面对众多民生问题，这次的施政报告创新地提出免息审查交通补贴，简单明了，直接让200万人受惠，成为历来惠及面最广的民生措施。还有检讨改善低收入在职家庭津贴、扶贫、安老、改善医疗、援助弱势的政策；一系列创新的青年政策，让有压抑感的青年群体，有机会发声和发挥才能。这份施政报告，让更多香港市民觉得真的能共同参与香港建设，共享发展成果。

有记者质疑，这样的开支是否可持续、会不会花光香港积蓄。林郑月娥毫无回避以数字去说明：香港十多年没有财政赤字、财政盈余已经累积超过一万亿、特区政府两年没有收入都可以营运，“在这个前提下，如果都不用诸社会作出投资和解决市民很多的问题，我觉得很难被社会接受。我自己个人作为曾经有实践经验的公共行政

或公共财政官员，都觉得很难解说得到。所以其实是有财力可以做的。”

弥补撕裂 唯靠行动

亦有人质疑，是次施政报告对修补撕裂“只字不提”，林郑月娥务实回应，修补撕裂不是文字工夫：“不是我多写一百个字弥补社会撕裂，社会撕裂就会被弥补，社会气氛就会转好，反而是靠实际行动及工作。”

她期望特区政府可凭良好管治去加强市民对香港前景发展的信心，让所有生活在香港的人都抱有希望、感到幸福。

林郑月娥亦期望，社会不要因为政府与商界的合作就扣上“官商勾结”这个对香港不利的帽子，“如果你们大家回看香港发展的历史，很多事能够成功做到，都是靠商界与政府共同合作，因为特区政府从来都是一个比较小规模的政府，都是靠商界这种动力发展。”

市民评分 62.4 扶贫整体创新高

香港文汇报讯（记者 殷翔）香港特区政府行政长官林郑月娥发表的首份施政报告，政策惠及不少基层市民。香港社会服务联会委托港大民意研究计划进行的调查发现，受访市民对报告的评分为62.4分（100分满分），其中有关扶贫部分虽获较低的58.7分，但已远高于对上一份施政报告的51.2分，与整体评分均属自2010年起进行同类调查的最高分。社联常务总监黄健伟认为，施政报告中大量扶贫措施很具体，获市民认可，但全民退保和租房津贴等市民高度支持的项目却未有着墨，希望特区政府积极推行该两项民生措施，相信能有效降低贫困人口比例。

是次调查于林郑月娥发表施政报告当天进行，以随机电话访问形式成功访问了542名18岁或以上操粤语、知道施政报告内容的香港居民。港大民意研究计划研究经理李伟健指出，调查发现市民不论对施政报告扶贫部分还是整体满意度均创新高，相信是林郑月娥在公布报告之前，屡屡向公众解释施政理念，因此获得市民较高认同度。

年纪越大评分越高

在不同年龄群中，50岁或以上组别对扶贫政策评分最高，有62.5分；其次为30岁至49岁的57.1分；18岁至29岁则评分仅合格的51.4分。施政报告中提及对贫穷私楼租户提供津贴项目，则获61%受访者支持；推行全民养老制度更获71%受访者支持。对未来5年香港贫穷程度预测，31%受访者认为会改善、41%认为将保持现状，只有21%受访者认为会恶化。

社联：全民退保可行

黄健伟指出，全民退保是全民养老制度中最可行的方式，能为市民提供最基本退休保障，有能力的退休人士可额外增加其他退休计划，实现不同层次退休保障。早前学者提出由社保基金、雇主、雇员三方供款的方案，他认为不会对政府库房造成成长远负担，没理由不尽快推行。

他续说，对贫穷私楼租户提供津贴也不是“洪水猛兽”，是善用公帑向急需援助的贫困家庭雪中送炭，“将来‘置业阶梯’真的兑现，市民居住成本降至合理水平，这些援助开支便会下降，不会对香港财政造成长远影响。”

QS亚洲大学榜 四港校列十强

香港文汇报讯（记者 郑伊莎）国际高等教育资讯机构 Quacquarelli Symonds (QS) 近日公布“2018亚洲大学排名”，今年共有4间香港高等院校杀入前十名，其中以科大排名最高，稳居第三，较去年上升一位；去年排第三的新加坡南洋理工大学今年则位列榜首。机构分析指，香港是拥有排名前十学校数量最多的地区，今年更有7间香港大学杀入百百强，反映香港在亚洲的教研实力。教育界人士期望政府提出具体增加大学研究经费的措施，提升香港在亚洲区的贡献。

QS亚洲大学排名就学术声誉、雇主评价、论文数目及引用次数、国际教员比例、国际学生比例、进驻交换生比例、输出交换生比例等十项指标，对亚洲前425所大学进行排名比较。

结果显示，今年QS亚洲大学排名的前五名均出现“换凳仔”的情况，南洋理工大学由去年第三升至榜首，新加坡国立大学由去年第一跌至第二位，科大则由去年第四位升至第三位，韩国科学技术院由去年第六攀升至今年的第四位，港大则下跌3名至第五位。

香港共有7间大学登上百百强，除了科大和港大外，城大由去年排第七跌至一名至第八，中大由去年第八下跌两名至第十，而理大则上升两名至第二十七位。值得一提的是，岭大由去年第一百零九位上升9名至第一百位；浸大的排名不变，仍是第六十四位。

内地院校方面，有3间大学杀入十大，其中以清华大学排名最高，位列第六；复旦大学由去年第十一升4名至第七位，北京大学则继续排行第九名。



台当局“内政部”统计显示，近两三年台湾女生嫁给大陆男生的越来越多。资料图片

台女嫁陆男成两岸婚姻新趋势

香港文汇报讯 台湾女爱上大陆郎成趋势。台当局“内政部”统计显示，10多年前多半是台湾男生娶大陆女性，但近两年情势倒转，台湾女生嫁给大陆男生的越来越多。

据台湾《联合报》报道，2007年，共有1.43万名台湾男子娶大陆妻子，到去年只剩7,800人，10年来减少近一半。相比之下，10年前，台湾女生仅370多人嫁给大陆男生，去年则大增至820人。

中华两岸婚姻协调促进会会长钟锦明称，早期大陆比较落后，加上某些媒体负面宣传，影响岛内对大陆人的看法。而现在大陆经济起飞，更多台湾女生愿意到大陆工作，并进一步认识大陆男生。

有在上海工作的台湾人直言，在两岸男女交友环境下，台湾已居于劣势。尤其是北京、上海的女孩子，她们的眼界更高、更有想法。

台湾政治大学选研中心特聘研究员暨政治系教授陈陆辉认为，大陆以前经济较弱，台湾男性可娶相对弱势的大陆配偶。但现在大陆经济发达后，许多台湾女性到大陆工作，产生更多机会。

“与早期两岸婚姻多以陆配单方面流入台湾生活、定居不同，如今越来越多的两岸夫妻选择在婚后定居大陆，从单向流动到双向发展的趋势越来越明显。”与杭州女子结婚并在当地定居的台商周鲍华说。

婚后多定居大陆

“一方面方便妻儿团聚，另一方面这些年大陆发展迅速，无论是衣食住行还是互联网都很发达，生活上比在台湾还方便。”“上海女婿”、“80后”台商蔡坤良说，在面对两岸时局对小家庭的影响，“内修外调”是关键，“我们同根同族，包容和沟通最重要。”

专家指出，通过读书、就业、经商、旅游等方式自然相识，已逐渐成为两岸婚姻的主流结合方式。这些婚姻相应也有更好的感情基础，当事人的层次更多元，“共同打拼”逐渐成为两岸婚姻中的常态。

逾八成台民认属中华民族

香港文汇报讯 据中新社报道，台湾竞争力论坛综合5年来15次“台湾民众国族认同”调查结果，如果从“中华民族”概念切入，提示两岸人民具有共同的血缘、语言和历史文化，台湾地区一直有不低83.6%的人，认为自己是中华民族的一分子。

日前，这一组织公布2017年下半年相关认同调查，结果显示，受访者中积极认同“自己是台湾人，也是中国人”者占比为24.7%，抱持“自己是台湾人，也可以是中国人”认同态度者占比10%，认同“自己是台湾人，但不必否认是中国人”者占28.6%。若将上述三种合并，通称为“泛中国人认同”的比例共计63.3%。相对表示自己是台湾人不是中国人的“非中国人认同”者，比例为32.4%。就总体趋势看，上述数据与上半年度差距不大。

台湾竞争力论坛理事长、中国文化大学教授庞建国认为，此次调查新设题目“对两岸综合实力比较的认识”值得注意。该项调查显示，68.1%的人认为“大陆的实力远大于台湾”，11.8%的人认为“大

陆的实力虽大于台湾，但领先不大”，7.7%的人认为“台湾的实力和大陆相当”，还有3.5%的人认为“台湾的实力大于大陆”。

此次调查针对台湾地区22县市20岁以上的成人进行电话访问，于10月11、12两日完成，有效样本1,083份，在95%的信心水平下，抽样误差为正负3%。

调查显示，中华民族认同度逾八成。 资料图片



港两款冷压果汁 霉毒超标伤胎

香港文汇报讯（记者 岑志刚）香港消委会测试市面40款常见果汁，竟在其中两款冷压果汁中检出有基因毒性的“棒曲霉素”，含量超出香港标准，可抑制免疫反应、损害神经，甚至影响胎儿发育，两款果汁现时已被下架。

消委会测试的40款常见果汁，包括有11款冷压果汁及4款现场鲜榨包装果汁。消委会发现，两款冷压果汁检出“棒曲霉素”包括“Presha Fruit Cold Pressed Pink Lady Apple”苹果汁，及含苹果汁的“Presha Fruit Cold Pressed Apple & Strawberry”混合果汁，每公斤分别含67微克及138微克，数值均

高于食安中心订定、每公斤苹果汁不应超过50微克的行动水平。

消委会指出，“棒曲霉素”是一种霉菌毒素，常见于发霉的蔬果及谷物，以苹果最常受到污染，即使经加热消毒处理程序亦难以消除。联合国粮食及农业组织/世界卫生组织联合食品添加剂专家委员会（JECFA）的风险评估报告指出，棒曲霉素有基因毒性，会抑制免疫反应，损害神经，以及影响胎儿发育。消委会补充，两款果汁的代理商已指示分店将产品即时下架，顾客可携同产品及收据到分店换货或退货。

“卡努”袭台 农损逾1256万

香港文汇报讯 据中通社报道，台风“卡努”带来的强风豪雨重创台湾北部、东半部，经农委会统计，截至16日11时，农损高达1,256万元（新台币，下同），其中花莲县损失最惨重。

农委会指出，受滞留锋面引进豪雨影响，造成农业灾情，经查报资料，农业产物及民间设施估计损失共计1,256万元，以花莲县损失624万元最严重，其次是台东县损失555万元、宜兰县损失77万元。

此外，台湾当局教育主管部门说明，至16日10时止，受灾学校共计24所，灾损金额初步估计64万余元，其中花莲县5校最严重。



“卡努”带来的强风豪雨重创台湾北部、东半部。中央社

濠江快讯

世界旅游经济论坛聚焦“带路”合作

香港文汇报讯 据中新社报道，第六届世界旅游经济论坛16日下午在澳门开幕，本届“论坛”以“区域合作互联互通旅游经济共商共建”为主题，响应和配合国家“一带一路”及中国与中东欧国家“16+1合作”的倡议，吸引全球多个国家的专家学者参与。

第六届立法会议员宣誓就任

香港文汇报讯 据中新社报道，澳门特区第六届立法会全体委员16日进行宣誓，展开为期4年的任期。本届立法会由33名立法会议员组成，贺一诚高票当选立法会主席。

第3季旅游物价指数按年微升

香港文汇报讯 据澳门电台报道，澳门统计局日前公布，澳门第3季旅游物价指数129.61，按年上升2.17%。升幅主要由酒店住宿和餐饮服务收费上调，以及手信食品价格和的士收费调升所带动。

博鳌论坛(澳门)下月举行

香港文汇报讯 据《澳门日报》报道，澳门青年联合会日前透露将于下月五日起一连两日举行“博鳌亚洲论坛发展峰会(澳门)”，峰会主题为“智慧城市建设与亚洲地区发展”，特邀多位重量级嘉宾主讲，包括阿里巴巴香港总经理董明珠等，与会者讨论智慧城市建设与亚洲地区未来发展关系。